

# 湖北14名疫情防控一线 牺牲人员被评定为首批烈士

新华社武汉4月2日电 近日,湖北省人民政府根据《烈士褒扬条例》和《退役军人事务部中央军委政治工作部关于妥善做好新冠肺炎疫情防控牺牲人员烈士褒扬工作的通知》精神,评定王兵、冯效林、江学庆、刘智明、李文亮、张抗美、肖俊、吴涌、柳帆、夏思思、黄文军、梅仲明、彭银华、廖建军等14名

(按姓氏笔画排序)牺牲在新冠肺炎疫情防控一线人员为首批烈士。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大医务人员和防疫工作者英勇奋战

在疫情防控第一线,为坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战做出了突出贡献,涌现出一大批可歌可泣的先进典型,王兵等14名同志就是其中的优秀代表。

“烈士”是党和国家授予为国家、社会和人民英勇献身的公民的最高荣誉性称号。首批评定的14名烈士,有的是直接参与

一线救治工作的白衣战士,用生命守护生命,以大爱诠释医者仁心;有的是始终坚守在疫情防控一线的公安干警,以生命践行使命,用热血铸就警魂;有的是用真心真情帮助解决群众生活困难的社区工作者,用生命书写担当,用爱心守护家园。他们是新时代最可爱的人,他们的崇高精神永垂不朽!

## 商务部: 消费者无须囤积粮食

新华社北京4月2日电(记者陈炜伟 王雨萧)商务部消费促进司副司长王斌2日表示,各地批发、零售市场大米、面粉、食用油货源充足,价格稳定。粮食生产加工企业复工向好,产能充沛。消费者完全没有必要担心粮食供应短缺及价格大幅上涨问题,无须集中批量购买、在家中囤积粮食。

王斌当日在商务部举行的网上例行新闻发布会上说,我国口粮年均消费量为2亿多吨。2019年我国小麦、玉米、大米三大主粮库存结余28亿多吨,完全可以实现自给自足,不进口也不会导致国内粮食供给短缺。我国粮食进口主要以大豆、粗粮等饲料粮为主,进口的大米、小麦分别只占国内消费总量1%和2%,主要起到品种串换和调剂作用。

王斌表示,我国是世界第一大粮食生产国和消费国,粮食生产连年丰收,库存充裕、储备充足,价格长期稳定,国际市场对我国粮食供应的影响很小。

## 湖北除武汉机场外 其他机场均已复航 复航4天以来进出旅客 21075人次

本报讯 昨天,民航局举行新闻发布会介绍疫情防控期间民航相关信息。民航局运输司二级巡视员靳军号介绍,3月29日起,湖北省除武汉机场外,其他机场均已恢复国内客运航班。截至4月1日24时,复航4天以来累计保障进出港航班312个,进出旅客21075人次,有力地支持了湖北地区的复工复产。

截至4月1日,各航空公司已在现有定期航班的基础上,安排复工复产航班超过970班,保障超过59万人次复工复产人员出行。(吴婷婷)

## 黑龙江省恢复开行 武汉方向旅客列车

新华社哈尔滨4月2日电(记者王君宝)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,4月1日该局恢复开行武汉方向旅客列车。

恢复开行的首趟武汉方向旅客列车于4月1日从哈尔滨西站驶出,经停孝感、汉口等站,终点为襄阳。铁路部门介绍,目前由哈尔滨始发的K1062次、Z238次旅客列车,以及由齐齐哈尔始发的K568次旅客列车也已恢复办理到达湖北省的客运业务。

为确保前往湖北方向旅客安全有序出行,哈尔滨局集团有限公司设置专人对旅客进行测温,提前做好车站消毒、通风工作,引导旅客保持一定间距候车,并利用车站广播和视频宣传防疫知识。哈尔滨局集团有限公司还将陆续恢复开行湖北方向旅客列车。



## 熟悉的生活已在回来路上

4月1日,在武汉天地广场,几个小朋友在玩耍。

随着疫情防控形势好转,遛狗、锻炼身体、吃热干面、到江边散步……这些武汉人的生活日常正在逐渐恢复,人们熟悉的生活已经在回来的路上。  
新华社记者 费茂华 摄

# 50万份“健康包”送给中国留学生 首批30万份将于4月10日运抵12个国家

本报讯 昨天上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍疫情期间中国海外留学人员安全问题。外交部副部长马朝旭介绍,做好海外留学人员工作是当务之急和重中之重,目前正源源不断地向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”,包括1100多万个口罩、50万份消毒用品以及防疫指南等。在很多国家采取“封国”“封城”情况下,外交部会同民航局抢抓时间,利用民航飞机优先安排运送“健康包”。

马朝旭介绍,使领馆积极履行自身职责,敦促驻在国各方面切实维护好中国留学人员的健康安全和合法权益,切实解决留学人员的签证、住宿、学业、防疫等各方面困难。使领馆根据国内部署,通过各种渠道,想方设法为留学人员筹措口罩、消毒液、消毒湿巾等急需物资,向留

学生发放“健康包”。外交部目前正在把“健康包”当作重要工作、首要任务来抓,源源不断地向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”,包括1100多万个口罩、50万份消毒用品以及防疫指南等。在很多国家采取“封国”“封城”情况下,外交部会同民航局抢抓时间,利用民航飞机优先安排运送“健康包”。

民航局副局长吕尔学介绍,首批通过民航运输的“健康包”有30余万份,约300吨,将运往意大利、韩国、法国、德国、美国、英国、荷兰、瑞典、日本、澳大利亚、加拿大和马来西亚共12个国家46个使领馆,之后再由使领馆分发当地留学生。按照最新运输计划,首批30余万份,约300吨“健康包”将于4月10日完成运输。到昨天为止,已向意

大利、美国、法国、英国、德国、韩国、加拿大共7个国家运送“健康包”116吨。

疫情发生以来,我国陆续派出包机和临时航班从海外接回受困中国公民。3月份海外疫情加速扩散蔓延后,又派出9个架次的临时航班从伊朗、意大利等疫情严重国家接回包括留学人员在内的1457名中国公民。吕尔学介绍,昨天正式启动了飞往英国的临时航班任务。第一个航班于昨天上午9时30分从上海浦东机场起飞,昨晚抵达伦敦,接回约180名留学生。

据教育部门统计,我国海外留学人员总人数160万人,目前尚在国外的约140万人。从已掌握的数据来看,海外留学人员群体感染数量和比例总体上处于比较低的水平。教育部副部

长田学军介绍,截至3月31日,中国在外留学生共有36人确诊。一旦遇到我留学人员有感染症状,使领馆马上启动应急机制,协助留学生就医。因此,已经确诊的这36位留学生都及时得到了比较好的救治,现在已经有11位治愈出院。

从驻外使领馆掌握的情况看,目前大多数海外留学人员仍选择留在当地。还有一些留学人员面临无法解决的实际困难,需要返回国内。民航局已经表示,对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的城市,将视情启动重大航空运输保障机制,及时开通临时航班和包机。对在疫情严重国家的一些确有困难、急需回国的留学人员,也在考虑逐步、有序作出相应安排。  
(李如意)